

История школы в судьбе села

Прудовская школа в XX веке



МБУК «Лихославльская библиотека»
2023 г.



*Антонина Алексеевна Меньшакова
работала библиотекарем Прудовской
библиотеки с 1975 по 2006 год.
На фото - 1978 год.*

Сведения по истории Прудовской школы доступны нам благодаря замечательному человеку и талантливому краеведу - библиотекарю Прудовской библиотеки Антонине Алексеевне Меньшаковой. Не один год она собирала материалы для большого, богато иллюстрированного фотографией рукописного краеведческого альбома, оформленного в 1996 году.

Именно Антонина Алексеевна нашла и сохранила множество документов, фотографий, воспоминаний.

Спасибо Вам, Антонина Алексеевна, за Ваш труд, за любовь к родной земле и уважение к её людям!

Здание для Прудовской школы построено в 1929-30-м году. До этого ученики занимались в крестьянских избах. Строили школу местные крестьяне. Учащихся было очень много, классы делили на параллельные. В 1939 году из старых изб построили второе здание для школы. Позже в одном из зданий отвели комнаты под интернат: ведь в средние и старшие классы Прудовской школы приходили ребята из Заручевья, Малиновки, Житникова, Змеёва, Райков, Воскресенского, Колмодворки.

Воспоминания Василия Алексеевича Суслова

«1 сентября 1930 года мы, ученики 1 класса, начали учебный год в новой школе. Тогда она выглядела очень красивой: стены белые, чистые. Двери, окна, парты, столы сияли новой краской. Крылечки и входы в школу были с двух сторон - с северной и южной. Южная угловая комната и та, что позже стала раздевалкой, были квартирой директора школы Виктора Ивановича Никольского (он погиб на фронте). Его жена Клавдия Сергеевна - добрая, красивая женщина - была нашей первой учительницей.



Ученики 8а класса Прудовской школы. 1938 год.

С первого дня нас в школе в большую перемену поили сладким горячим чаем из большого голубого чайника - это было бесплатно, за счёт школы. Клавдии Сергеевне помогала подавать чашки с чаем её маленькая дочь, дошкольница Алла. Клавдию Сергеевну все очень любили. Хорошо помнятся и другие учителя, хотя они и не учили нас. Это высокий ростом учитель литературы Леонид Николаевич Соловьёв, учитель географии и физкультуры Герман Сергеевич - очень красивый блондин с кудрявыми волосами: он и после занятий ходил в спортивном костюме, а в таких местные тогда не ходили. А молодой учитель пения Александр Александрович Баев после уроков почти каждый день уходил в лес и громко пел разные песни. Эхо его голоса слышится в памяти и сейчас... Большинство учителей в 1930-х годах были молодыми. Многие в Прудове нашли личное счастье: это Иван Никитич Никитин и Антонина Михайловна Михайлова, Анна Михайловна Михайлова (Волкова), Анна Ефремовна Гуглина (Беляева), Александр Павлович Беляев, Иван Фёдорович Пепперов (Смирнов), Василий Егорович Егоров, Алексей Осипович Беляев и Наталья Фёдоровна Моисеева, Татьяна Георгиевна Павлова (Скворцова) и другие.

Директорами школы были Иван Михайлович Касаткин (погиб на советско-финской войне в 1939 году), Алексей Осипович Беляев, Иван Степанович Миняев.

До войны в школе училось много детей, всегда были параллельные классы. Прудовские школьники всегда учились в классах «а», ученики из Заручевской, Змеевской, Колмодворской, Воскресенской, Житниковской, Райковской, Малиновской школ - в «б» или «в». Число учащихся доходило до трёхсот. На переменах в коридоре было шумно, и детей занимали играми. Самой любимой пионервожатой была Мария Васильевна Смирнова, родом из д. Денежное.

Занятия проходили в две смены. Во вторую учились «шэкемцы» (так называли учащихся Школы колхозной молодёжи) - юноши и девушки из окрестных деревень с образованием до 6 классов.

31 декабря 1937 года для нас, первых выпускников 7 класса, состоялся новогодний вечер. Колхозы тогда были ещё очень небогатыми, и в наших семьях не всегда был белый хлеб. Этот новогодний вечер стал для нас большим праздником. На столах - пышные булки, печенье, конфеты, чай... Это постаралась и Александра Кузьминична Клюкина, она тогда пекла хлеб в пекарне.

В 1938-39 году построили второе здание школы - для начальных классов.

После уроков и в выходные дни школьники собирали утиль: тряпье, кости, золу, макулатуру, металлолом. Летом вместе с родителями всегда участвовали в полевых работах. Мальчики ходили в конюшни - тогда в почёте были лошади. Лошадей чистили вениками, щётками-скребками. Готовили их к весеннему севу, для Красной Армии. Перед войной в д. Курганы (колхоз имени Крупской) появилась первая автомашина. Жизнь заметно улучшалась.



Ученики и учителя Малиновской начальной школы.
1948-49 гг.

Мы, выпускники 7 класса Прудовской школы, разъехались в разные места для дальнейшей учёбы. Но наши мечты разрушила война. Она прервала, исковеркала нашу молодость, унесла жизни многих сверстников. Из выпуска 7-х классов 1937-38 гг. погибли Колотилев Ваня (д. Курганы), Соболев Витя, Соболев Ваня (д. Курганы), Чистяков Миша, Томилин Вася (д. Иваново), Феокистов Ваня, Смирнов Гриша (д. Черновка), Смирнов Ваня, Кузнецов Саша, Веселов Саша (Заболотье), Корнилов Ваня (Житниково), Буткарев Ваня (Заручевье), Кириллов Саша (Ячменниково), Кузнецов Коля (Курганы)... Для нас они были учениками-товарищами, такими и остались в памяти. На войне погибли и наши учителя: Иван Петрович Волков, Пётр Иванович Волков и другие.

В 1946 году я снова пришёл в Прудовскую школу, уже учителем истории. В ней работали молодые педагоги - они принимали активное участие в общественной жизни деревни, ставили спектакли, ремонтировали школу. С 1945 по 1955 гг. особенно активными были М.О. Бархатова, Е.К. Смирнова, А.А. Арсеньева, А.Г. Волкова, К.А. Орлова, К.Г. Сулова, Е.И. Ефимова, Т.А. Громова, П.И. Мельников.

Несмотря на трудности послевоенного времени, учителя и ученики были уверены, что жизнь очень скоро наладится. Все ученики старались учиться, были активистами в общественной жизни. Наша школа в это время занимала в районе авторитетное положение (что было для неё характерно и с самого начала работы). Педагоги давали учащимся достаточные знания для обучения в техникумах и вузах страны.



Учителя Прудовской школы в 1946 году:

Клавдия Андреевна Соколова (Сулова),
Клавдия Григорьевна Кириллова (Сулова),
Анастасия Георгиевна Волкова,
С.А. Зорин, Елизавета Кузьминична Смирнова,
Татьяна Андреевна Соколова (Громова), Е.И.
Чистякова, В.А. Сулов, Татьяна Степановна
Арсеньева (Смирнова).

Выпускники Прудовской школы тех лет становились специалистами самых разных отраслей народного хозяйства: Филиппова Саша - врач, Пунжин Миша - лётчик, Смирнов Толя и Суков Миша - инженеры на крупных заводах, Веселов Юра - геолог-разведчик... Многие выбирали профессию педагога.

Но в работе школ тогда допустили серьёзный просчёт в профориентации: был явный уклон готовить учеников для умственной деятельности и к работе в промышленности, а работа в сельском хозяйстве считалась «непочётной» для грамотного человека. Грамотные люди покидали деревню...»

1987 г.



1948 год. Учащиеся и учителя: И.М. Бушуев, П.И. Мельников, Ф.П. Орлов, Т.С. Смирнова, Е.К. Смирнова, М.С. Виноградова.



Конец 1940-х годов.

В среднем ряду - учителя (справа налево): А.Г. Волкова (директор), М.С. Виноградова, Т.С. Смирнова, Ел.К. Смирнова, Ек.К. Смирнова. Учащиеся - 1934 года рождения.



1954 год.

1-й класс Прудовской школы. Сидят (слева направо):
Смирнов Шура, Суслов Гена, Сулова Аня, Ломакина Маня,
Сулова Аля. Стоят: Комолова Шура, Журавлёва Люся,
Меньшакова Маня, Сулова Лида.

1958 год.

Учительница Мария Ивановна Мельникова с
учениками 1-го и 3-го классов.



Из воспоминаний Елизаветы Кузьминичны Смирновой

«Я начала работать в Прудовской школе в 1943 году. Занимались, как и сейчас, в двух деревянных зданиях, только учеников в те годы было значительно больше. Время было трудное, нелегко жилось и ученикам, и учителям. Мы с Марией Степановной Бархатовой (тогда - Виноградовой) 9 лет жили на частной квартире, зимой за 5 километров возили дрова на саночках, пекли картофельные лепёшки, наша одежда была более чем скромной, но мы не унывали. Мы были молоды, полны сил, и жизнь всё равно казалась прекрасной.

Дети в те годы старались учиться, понимали, что родители (а у многих были только матери, ведь отцы или сражались, или погибли на фронте) все силы отдают, чтобы поставить их на ноги. Отдыхать ребятам было некогда: сушили сено, осенью убирали лён, картофель, собирали колоски. А сколько времени и сил отнимала прополка! Руки грубели, о красоте ногтей никто и не задумывался.

Кроме школьной работы много времени занимали общественные нагрузки. Сначала бесконечные займы, на которые подписывались колхозники, потом агитационная деятельность, перепись населения... Каждая из окрестных деревень обойдена мною десятки раз. А сколько концертов поставили мы с учителями на импровизированных сценах!



1959 год. Елизавета Кузьминична Смирнова и Татьяна Андреевна Громова с учениками 7 класса. На первой парте - Яковлев Ваня, Земнов Толя, Ефимов Миша.



Репетиция перед выступлением в клубе.



В.Н. Калинина и П.И. Мельников репетируют сценку «Любви все возрасты покорны».

Зрителей у нас всегда было много, ведь телевизоров в те годы ни у кого не было, да и не представлял себе никто, что такое может быть придумано. Вот и тянулись люди на концерты и платили за наше старание щедрыми аплодисментами.

Добрую память оставили те далёкие годы. Хоть и трудно было, но интересно. Все мы верили в светлое будущее.

33 года отработала я в стенах Прудовской школы. Среди моих учеников (бывших) есть не только мамы и папы, но и дедушки, бабушки учеников нынешних.

Вот такая богатая биография, и я считаю, что прожила жизнь не напрасно, ведь радость учительского труда в том, что он не пропадает бесследно. Учитель дарит своим ученикам радость познания, а нет ничего важнее знаний. Учителем стала и моя дочь, готовится им быть и внук. Нелегка работа педагога, но кроме огорчений, она дарит и немало радости - это благодарность учеников, поздравления к праздникам и то уважение к себе, которое я ощущаю и сейчас. А это значит, что жизнь прожита не зря»

Воспоминания записаны в 1997 году

Воспоминания Антонины Гавриловны Орловой

«В 1949 году, в апреле, я приехала в Прудово к мужу - Фёдору Петровичу Орлову. Было мне 26 лет. Начала работать в Прудовской школе, тогда семилетке, где было много школьников, параллельные классы. Я преподавала немецкий язык в 5-6-х классах. Так как заочно не училась, перешла работать в школьный интернат воспитателем.

Интернат занимал два пустых класса. Конечно, условий для занятий было мало. В одной комнате проживали девочки. В другой - мальчики. В этих комнатах готовили домашние задания, они же служили и кухней, и спальней. Была при интернате техслужащая, она же и ночная нянечка.

После уроков дети приходили в интернат как домой. Хотя условий никаких не было, ребята были довольны. Работа в интернате проводилась по плану, всё выполняли по режиму дня. Ученики были очень послушными, дисциплинированными. Но характеры детей, их возраст были разными... Журавлёв Ваня ночью через окно не раз уходил на гулянье, а ученики хранили тайну. Арефьева Валя была очень настойчивая, капризная. До слёз доходило, когда она выпрашивалась в клуб на вечернее представление, никакие уговоры на неё не действовали.



1958 год. Ф.П. Орлов и М.С. Бархатова с учениками 6 класса.



1959 год. Е.К. Смирнова, Т.А. Громова и директор Ф.П. Орлов с 6-м классом.



Статья из школьной стенгазеты 1954 года.

Очень хорошие воспоминания оставили о себе Аля Куллина, Люся Папунова, Тоня Комелькова, Ваня Комельков, Толя Никифоров, Люся Королёва, Галя Меньшакова, Толя Строгов, Нина Мельникова, Саша Максимов, Гена Беляков, Вася Меньшаков. С ними мы часто готовили номера художественной самодеятельности, выступали в Прудовском клубе, выезжали с концертами в Заручевье и Заболотье. Зимой ходили на лыжах в лес, чтобы понаблюдать за природой в лесу.

Учились дети, которые жили в интернате, прилежно. К тем, кому не очень хорошо давались некоторые предметы, были прикреплены сильные ученики. Особенно одарённым был Толя Строгов, он многим помогал, особенно по математике. Были в интернате и трудные ученики, с которыми пришлось много работать.

По окончании учебного года мы с учениками ходили на встречу в Заручевскую школу: там подводили итоги соцсоревнования, выступали с концертом, а потом устраивали совместное чаепитие. Сколько тогда было радости и веселья!

Весной ребята работали на школьном участке: копали, сеяли, поливали, пололи. Собранный урожай использовали в интернате. Помогали продуктами и родители учеников - кто картофелем, кто мясом. Государство отпускало для интерната продукты (макароны, сахар, крупы, кисель и т.п.) через магазин.



1965 год. Директор Прудовской школы Фёдор Петрович Орлов, воспитательница интерната Антонина Гавриловна Орлова с учениками. Слева направо: Надя Бархатова, Валя Арефьева, Люся Папунова, Толя Никифоров, Тоня Комелькова, Коля Комельков, Люся Королёва, Аля Куллина.

Школа оказывала помощь одеждой тем учащимся, которые в этом нуждались. Интернат часто посещали учителя школы, которые старались помочь отстающим ученикам по своим предметам.

Очень хочется вспомнить добрым словом нянечек и техслужащих Марию Ефремовну Щёголеву и тётю Пашу из деревни Иваньково. Мы все её так и звали ласково - тётя Паша. Ученики навсегда остались благодарны ей за доброе отношение к каждому. Память о её доброте, честности, трудолюбию никогда не изгладится из сердца»

1987 год



1965 год. Выступает школьная самодеятельность. На гармошке играет Миша Ильин. Эту гармонь школе подарил председатель колхоза Алексей Лаврович Виноградов за помощь в уборке картофеля.



1966 год. На педсовете изучаются директивы XXIII партсъезда.

Учителя Прудовской неполной средней школы

Орлов Фёдор Петрович - учитель истории и географии. Приехал в Прудово в 1947 году. В течение долгих лет был директором школы. Строгий, но справедливый, заботливый не только к ученикам, но и к их семьям, к педагогическому коллективу. Помимо школьных дел всегда был занят общественными.

Петрова (Кузнецова) Анна Андреевна, 1923 года рождения - учительница математики, физики, черчения. В Прудовской школе начала работать в 1958 году, до этого трудилась в школах Калининградской и Калининской областей, в Толмачевской школе. Как классный руководитель выпустила класс учеников - ровесников Победы, 1945 года рождения. Проживала в д. Курганы.

Аграчёва Галина Ивановна - учительница немецкого языка, уроженка села Толмачи. В Прудове начала работу в 1961 году. Ученикам, особенно девочкам, с ней можно было поделиться каким-нибудь секретом или получить ответ на мучивший вопрос.



Учителя Прудовской школы: Е.К. Смирнова, В.Н. Калинина, М.И. Мельникова, А.М. Демина, М.С. Бархатова, А.А. Кузнецова, Г.И. Аграчёва, П.И. Мельников. Конец 1960-х годов - начало 1970-х гг.

Кудякова Таисия Васильевна после окончания Толмачевской школы в 1968 году пришла работать в Прудово. Сначала вела рисование. Заочно окончила Торжокское педучилище и заменила ушедшую учительницу немецкого языка Г.И. Аграчёву. Отучившись на филологическом факультете Калининского университета, вела русский язык и литературу.

Бархатова Мария Степановна, 1926 года рождения, начала свой трудовой путь в Прудовской школе в 1943 году. Заочно окончила Калининский пединститут. После Орлова Ф.П. долгие годы проработала директором школы. Всегда выдержанная, спокойная, уравновешенная, она пользовалась авторитетом у прудовцев разных поколений. Не считаясь со временем, Мария Степановна вела огромную общественную работу, бескорыстно помогала всем, кто к ней обращался. Она ушла из жизни в 1981 году, едва успев выйти на пенсию. Как порой несправедлива жизнь!

Демина Антонина Николаевна, 1931 года рождения, учительница математики, пришла в школу в 1961 году. Прекрасный математик, она умела так подать свой предмет, что ребята всё усваивали на уроке и им не нужно было готовиться дома к устным ответам по алгебре, геометрии. Множество её учеников поступало в вузы. Даже после выхода на пенсию Антонина Николаевна не смогла бросить школу.

Громова Татьяна Андреевна, 1925 года рождения, начала работать в школе в военные годы. 30 лет преподавала в начальных классах. Проживала в д. Иваньково.

Смирнова Елизавета Кузьминична, 1921 года рождения, в школе работала с 1943 года. 33 года отработала учителем химии и биологии. Проживала в д. Курганы.

Орлова Антонина Гавриловна с 1949 по 1961 год преподавала немецкий язык, а по основной работе была воспитательницей школьного интерната.

Мельникова Мария Ивановна, 1919 года рождения, приехала в Прудово по распределению в 1941 году. Начала трудовую деятельность в Малиновской начальной школе, где проработала 12 лет, затем перевелась в Прудовскую школу, в которой преподавал её муж Мельников Пётр Иванович. На пенсию вышла в 1974 году.

Мельников Пётр Иванович, 1919 года рождения, был учителем физкультуры. Всецело отдаваясь своей работе, он сумел привить любовь к физической культуре и спорту многим ученикам. Вёл спортивные кружки, участвовал в художественной самодеятельности. Подвижный, энергичный, Пётр Иванович до конца своих дней был молод душой. Он скоропостижно умер в 1977 году, не дожив до пенсионного возраста.



1970 год. Учителя Прудовской школы:
Ф.П. Орлов, А.Г. Орлова, А.А. Кузнецова,
Е.К. Смирнова, М.С. Бархатова, Г.И. Аграчёва,
А.Н. Демина, М.М. Сулова, М.И. Мельникова.



1975 год. Учителя Т.В. Кузнецова и З.П. Волкова с учениками 1960 года рождения.

В 1970-х годах в учительский коллектив Прудовской школы влились молодые кадры.

Волкова Зоя Петровна, родом из д. Гриштутино, преподавала историю.

Громов Александр Иванович из посёлка Калашниково вёл в школе географию.

Велиева Галина Петровна вела немецкий язык, но работала недолго, переехала в Тверь, где в 1996 году на областном конкурсе удостоена звания «Учитель года».

«Не смейте забывать учителей...»

«Восемь классов я окончила в 1976 году в Прудове. Всю жизнь с благодарностью вспоминаю своих учителей. Многих, к сожалению, уже нет в живых. Но память о них навсегда останется в сердцах выпускников.

Азы науки мы постигали с нашей первой учительницей Т.А. Громовой. Я не припомню, чтобы она когда-либо повысила голос. А ведь стоило большого труда научить ребятишек из чисто карельских семей говорить и писать по-русски. Светлая память и низкий поклон М.С. Бархатовой. 38 лет проработала она в Прудове учительницей русского языка и литературы. Учила ещё мою маму. Последние 10 лет была директором. «Широкой души человек», - говорят о таких.

Любовь к природе воспитывала у нас Е.К. Смирнова. Жаль, что не услышать больше рассказов о войне от нашего учителя физкультуры П.И. Мельникова. Как интересны были опыты по физике А.А. Кузнецовой. До сих пор помогают «грызть гранит науки» в родной школе Т.В. Кудякова и А.И. Арефьева. Только добрые слова можно сказать о М.И. Мельниковой...»

Вера Серикова (Неяскина)

«Наша жизнь», 2002 год



1976 год. Татьяна Алексеевна Уткина, учитель немецкого языка, с учениками 8 класса.

«Школьные годы чудесные...»



1962 год. Восемиклассницы Валя Мельникова, Нина Костина, Таня Смирнова, Тася Томилина, Рая Строгова.



1968 год. Ученицы 6 класса.



1965 год. На пришкольном участке трудятся Н. Арефьев и В. Басов.



Педагоги Прудовской школы Виктор Иванович Аграчев и Лидия Ивановна Бархатова с учениками 4 класса. 1979 год.



На линейке. Конец 1970-х годов.



Крепнет связь с жизнью

Из статьи в районной газете «За коммунизм» середины 1970-х годов

«... С младших классов в школе и дома проводим работу по воспитанию любви к земле, к природе, разъясняем значимость сельскохозяйственного труда, учим видеть радость в этой работе. В течение учебного года во всех классах во время уроков и после них учащиеся знакомятся с сельскохозяйственными профессиями, передовыми людьми. Постоянно организуем обзор книг о профессиях. Ребятам были предложены такие темы для сочинений: «Профессия моих родителей», «Наш край», «Если тебе комсомолец имя, имя крепи делами своими». Родительское собрание в 8 классе было посвящено вопросу профориентации.

Широко вовлекаем ребят в различные виды общественно-полезного труда. В течение прошлого года, например, учениками старших классов около школы было распилено 120 кубометров леса. Ученическая бригада делает мелкий ремонт мебели, изгороди вокруг школы, сажает деревья и ухаживает за ними.



1964 год. Уборка дров в Прудовской школе.



1966 год. На уроке труда.

Многие учащиеся с детства приобщаются к труду родителей. На протяжении многих лет помогали и помогают своим матерям-дояркам дети Щёголевых, Крутовых, Стариковых из деревни Прудово, в Иванькове - дети Смирновых, в Курганах - Томилиных, Бокиной, Филипповой, в Заручевье - Зиновьевой, Меньшаковой. И, конечно, не случайно, что три девушки из этих семей учатся в ветеринарном техникуме. Из этих же семей пятеро стали агрономами, окончив вузы и техникумы.

Многие юноши, ещё учась в школе, знакомятся с автомашиной, могут ею управлять. Я могу привести в качестве примера С. Сулова, братьев Меньшаковых, Беляевых и других.

В летнее время в планах работы сводных отрядов большое место занимает помощь совхозу. Они участвуют в заготовке кормов, помогают отцам-пастухам, матерям-дояркам. Ребята убирают осенью картофель, лён, корнеплоды, заготавливают веники.

При школе работает совет по профориентации. С 1970 по 1974 год из 96 выпускников 35 остались в совхозе. Более 20 человек стали механизаторами. В настоящее время в нашем совхозе из числа бывших выпускников работают 16 механизаторов, 8 шоферов и 13 человек - в административно управленческом аппарате, специалисты совхоза, ещё трое - учителями в нашей школе».

М. Бархатова,
директор Прудовской восьмилетней школы.



1981 год. Семья Комоловых отправляет в 1-й класс дочку Таню.



Школьников поздравляет директор совхоза А.В. Салёв. 1980-е годы.



1988 год. Слева - Л.П. Смирнова (Кучерова) с шестиклассниками.
Справа - Е.М. Сидоркина с 1 и 3 классами.



1-3 классы с учительницей Е.М. Сидоркиной на новогодней ёлке.
1989-90-й год.



1991 год. На «Зарнице».



Родители Валентина и Александр Воскресенские спешат в школу на линейку 1 сентября. 1991 год.



1989 год. Второклассники с учительницей Л.А. Виноградовой.

Послесловие

К 2010-м годам количество школьников в Прудове сильно сократилось. Школа здесь закрыта в 2013 году. Ученики из деревни Прудово стали учиться в Толмачевской средней школе, куда их ежедневно подвозит школьный автобус.

Альбом создан по материалам рукописного альбома «Прудово: прошлое и настоящее», оформленного библиотекарем Прудовской библиотеки-филиала Антониной Алексеевной Меньшаковой в 1996 году.

Над электронным альбомом работала Елена Алексеевна Макарова,
заведующая методико-краеведческим сектором МБУК «Лихославльская библиотека».